

中职语文教学融合思政教育实施路径探究

次仁扎西

西藏自治区林芝市职业技术学校，西藏 林芝 860000

DOI: 10.61369/SDME.2025130003

摘要：近些年，在职业教育改革稳步推进的当前，中职语文教学与思政教育的融合逐渐成为提升学生综合素质的重要途径。中职语文教学与思政教育这两者在培养学生综合素质方面具有高度的契合性，将思政教育融入中职语文教学，不仅能够提升学生的思想道德素质，还能够促进其对语文知识的深入理解和应用。所以，教师应该意识到思政教育的重要性，主动采用有效对策将思政教育高效融入中职语文教学中，以此提高语文教学的育人成效性，促使学生实现全面发展。对此，本文首先阐述中职语文教学中融入思政教育的价值，进而探索行之有效的实施路径，以期为相关教育研究者提供一定的参考与借鉴。

关键词：中职语文；教学；思政教育；实施路径

Exploration on the Implementation Path of Integrating Ideological and Political Education into Chinese Teaching in Secondary Vocational Schools

Ciren Zaxi

Linzhi Vocational and Technical School, Tibet Autonomous Region, Linzhi, Tibet 860000

Abstract : In recent years, with the steady advancement of vocational education reform, the integration of Chinese teaching in secondary vocational schools and ideological and political education has gradually become an important way to improve students' comprehensive quality. Chinese teaching in secondary vocational schools and ideological and political education are highly consistent in cultivating students' comprehensive quality. Integrating ideological and political education into Chinese teaching in secondary vocational schools can not only enhance students' ideological and moral quality, but also promote their in-depth understanding and application of Chinese knowledge. Therefore, teachers should realize the importance of ideological and political education, and actively adopt effective countermeasures to integrate ideological and political education into Chinese teaching in secondary vocational schools efficiently, so as to improve the educational effect of Chinese teaching and promote the all-round development of students. In this regard, this paper first expounds the value of integrating ideological and political education into Chinese teaching in secondary vocational schools, and then explores effective implementation paths, in order to provide certain reference for relevant educational researchers.

Keywords : secondary vocational Chinese; teaching; ideological and political education; implementation path

一、中职语文教学中融入思政教育的价值

(一) 有利于推动学生实现全面发展

语文教学不仅是学生掌握语言技能的重要途径，还是传承传统文化、塑造价值观念的核心媒介^[1]。所以，将思政教育融入中职语文教学之中，有助于显著提高学生的道德品质、社会责任感，进而推动他们实现全面发展。比如，在教授中国古典文学相关内容时，教师通过引导学生深入挖掘古典文学中包含的爱国情怀、社会责任等元素，从而激活学生对国家、民族的深厚情感，助力他们成长为富有责任感的社会个体。^[2]

(二) 有利于提升中职语文教育质量

在以往的中职语文教学中，教师常常集中于语言技能的培

养，较少关注如何培养学生的思想道德素养。若在语文教学中巧妙融入思政教育，不仅能使教学内容更加丰富多彩，还能增强教学的实际效果。如，在教授现代诗歌相关内容，教师可以结合时代背景，引导学生探讨个人与社会之间的关系，着重发展他们的批判性思维。这样，能够在提升学生语言技能的基础上，促使他们学会如何运用所学知识解决实际问题，进而全面提升语文教学质量。^[3]

(三) 有利于营造良好的校园文化氛围

当前，中职院校的重要目标之一是塑造良好的校园文化氛围，这也是语文教学的核心任务之一，而思政教育的融入能够加速这一目标的实现。比如，开展文学创作实践时，教师可以引导学生以“民族复兴梦”“社会主流价值观”等为核心主题进行创

作。这样，不仅能增强学生的文学创作能力，也能在潜移默化中传递积极向上的力量，营造出充满活力的校园环境，从而为提升学生综合素养奠定坚实基础。

二、中职语文教学融合思政教育实施路径

(一) 明确思政教育融合目标

在制定中职语文教学计划时，首先要明确思政教育融合的具体目标。这要求教育者对思政教育的内容有深入地理解，并将其与语文教学的特点相结合。如，可以将培养学生的爱国情怀、社会责任感以及正确的价值观等作为思政教育融合的主要目标。这些目标应与语文教学的核心任务相辅相成，确保在传授语文知识的同时，也能有效提升学生的思政素养^[4]。明确的目标将为后续的教学活动提供清晰的导向，确保思政教育在语文教学中的有效融入。例如，在《荷塘月色》教学中，教师可以制定以下思政教育目标：通过分析文章中朱自清对荷塘月色的细腻描绘，引导学生体会作者对自然美的热爱，进而培养他们的环保意识和对家乡美景的珍惜之情。同时，结合朱自清的个人经历，引导学生理解个人命运与国家命运紧密相连的道理，激发他们的爱国情怀和社会责任感。这样的目标设定，既体现了语文教学的文学性，又融入了思政教育的元素，实现了两者的有机结合。总之，中职语文课程思政教育的目标是培养学生的思想道德素养、社会责任感和民族精神，提升他们的思维能力和创新意识。通过在语文课程中引入相关的教学内容和活动，营造积极的教学环境，教师可以有效地实施思政教育，为学生的综合发展奠定坚实的基础^[5]。

(二) 积极开展主题式教学

在思政教育视角下，教师可通过整合教学资源的方式，围绕教学主题开展有效教学活动，以此来有效渗透思政教育。为确保教学效果，教师所选择的教学资源，应符合学生认知，力争与学生情感共鸣^[6]。例如，近年来，“爱国”这一话题再次占据高点，且学生爱国情怀十分强烈，对此，教师可以围绕这一主题开展相关教学活动。在课前，选择不同年代有浓重爱国主义色彩的文章，随后开展了针对性教学活动。如，选择《燕歌行》《摸鱼儿》《茶馆》等，其中，在《燕歌行》一词中，诗人将战场一线士兵与载歌载舞的将军相对比，表明自身对士兵的敬佩和尊重之情，也表现出自身对将军行为的唾弃；第二首中，作者用生动的语言表现出宋朝的变迁，立足时间层次体现出自身报国之志难以实现的感叹。从侧面表达了自身的爱国之情；第三篇素材为现代散文，作者通过描写北京市茶馆的历史变迁，从内心表现出自身对京城的热爱，也抒发了自身的爱国情怀。通过对比不难发现，三篇文章皆为爱国题材文章，但是作者表达自身情感的方式、内容等存在差异，教师带领学生经过比对，学习、感受不同文章中的爱国情怀，体会作者表达自身情感的方法，借助这一方式巩固学生爱国思想。这样，教师围绕思政教育选择教学内容、明确课堂教学主题，随后开展针对性教学活动，能够引导学生掌握更多分析技巧，逐步树立正确认知，促使其综合化发展^[7]。

(三) 深度挖掘课程思政元素

在中职语文与思政教育相结合过程中，教师应该深入挖掘并有效运用教材中所蕴含的思政元素。教师不仅要全面深入地解读课程目标和教材内容，还需细致地筛选出所蕴含的思政教育元素。在教学实践中，教师应当密切结合学生的现实生活情境，善于从教材内容中提取时事政治、地方特色文化以及当代流行文化等多元要素。这些要素需要与语文专业知识形成有机联系，并通过科学合理的教学方法呈现给学习者，帮助他们在思想教育层面深刻体会语文学科承载的丰富人文内涵。以《青年在选择职业时的考虑》这一经典篇目为例，马克思在该文中明确指出“个人的发展轨迹与人生追求实质上与其职业抉择密切相关”这一重要观点。^[8]

这一理念提醒我们在规划职业生涯时，需充分考量职业对个人发展的深远影响。为帮助学生形成科学的职业认知，教师可结合教材核心内容，引入社会热点、民生议题及网络流行现象等素材，围绕“职业选择策略”这一主题开展互动研讨，引导学生在交流中构建合理的职业价值观。同时，教师可巧妙融合本土文化元素，将思想政治教育与区域特色文化有机衔接，既加深学生对课本知识的文化理解，又能丰富其人文素养，领略地域文化的独特韵味。

(四) 合理开展语文综合实践活动

中职语文综合实践活动的实施，不仅能彰显学生在教育中的主体性，也能助力他们实现持续发展^[9]。所以，在思政教育融入过程中，教师应该充分发挥综合实践活动的优势，这样可以在增强学生实践能力的基础上，满足他们的个性化学习需求，并引领学生树立正确的价值观，切实提高其语文素养。例如，在《石缝间的生命》教学过程中，该文本生动展现了生命在极端条件下顽强抗争的图景，深刻诠释了生命力的坚韧特质。教师可基于文本核心内容，设计若干体验式教学活动，帮助学生领悟生命价值的崇高意义，有效提升其人文精神修养。具体如下：首先，教师可以要求学生以小组为单位阅读课文，让他们探讨课文所展现出的人生观，分享个人对生命坚韧性的见解，并结合个人经历谈谈如何克服挑战，以此有效增强学生的抗压能力。接着，教师可以指导学生思考生命如何在逆境中生存与成长，组织讨论“环境对生命的作用”，并结合具体案例进行剖析。通过这种教学方式，不仅能培养学生细致的观察力和缜密的思辨能力，更能促使他们准确把握生态环境与生命发展之间的辩证关系，同时启发学生以更广阔的视野思考自然环境对人类文明进程的深远影响。综合实践活动结束后，教师可通过学生自我评价、同伴互评及教师评价等多种途径，全面评估学生的参与度、活动成效及所得，鼓励他们在反思中不断进步，进而保障学生的综合素养得到进一步提升。

(五) 提升教师思政素养及教学水平

教师在思政教育与中职语文教学融合中肩负重任，他们的思政素养将直接影响了融合效果^[10]。因此，教师需要系统学习思政知识，深入掌握国家基础理论、政策方针及社会主义核心价值观等核心内容，以此丰富他们的思政知识储备，确保其拥有坚实的

思政教育理论基础。另外，教师也积极参与专业培训和研讨会，与其他教师交流协作，以拓宽视野，掌握语文与思政教育的融合途径，进而提高思政教育质量。同时，教师应不断提升个人的教学水平，探索多样化的教学方法，将思政教育元素巧妙地融入中职语文教学的各个环节中。例如，通过案例分析、角色扮演、小组讨论等形式，激发学生的学习兴趣，引导他们深入思考，从而在潜移默化中接受思政教育。此外，教师还需注重自身言行举止，以身作则，成为学生思政教育的楷模，通过自身的示范引领作用，帮助学生树立正确的世界观、人生观和价值观。通过这些举措，教师的思政素养及教学水平将得到显著提升，为中职语文教学与思政教育的深度融合提供有力保障。

三、总结

总而言之，在当前教育形势下，中职语文教学与思政教育融合不仅有利于推动学生实现全面发展、提升中职语文教育质量，也能营造良好的校园文化氛围，促使学生在潜移默化中成长德才兼备的高素养人才。对此，可以从明确思政教育融合目标、积极开展主题式教学、深度挖掘课程思政元素、合理开展语文综合实践活动、提升教师思政素养及教学水平等路径着手。这样，才能确保中职语文教学与思政教育深度融合，真正发挥出思政教育在中职语文教学中的积极作用，更好地培养出既具备扎实专业知识，又拥有高尚道德情操的新时代中职学生，为社会的繁荣和发展贡献更多的力量。

参考文献

- [1] 吴静媛.试论中职语文古诗文教学中融入思政教育的有效策略[J].成才,2024,(18):28-30.
- [2] 武樱.新课改下中职语文教学中融合思政教育的实践[J].好家长,2024,(52):75-76.
- [3] 陈萍.信息化背景下中职语文教学与思政教育融合初探[J].吉林教育,2024,(19):73-75.
- [4] 郑丽萍.课程思政视域下中职语文融合爱国主义教育的实践研究[J].佳木斯职业学院学报,2024,40(06):149-151.
- [5] 潘金香.中职语文教学与思政教育有效融合路径探究[J].国家通用语言文字教学与研究,2024,(03):97-99.
- [6] 刘永玲.中职语文诗词教学思政元素渗透策略[A]2024年思想政治教育论坛论文集[C].百色学院马克思主义学院,百色学院马克思主义学院,2024:2.
- [7] 邢巨民.新课程标准下中职语文教学中融入思政教育的对策研究[J].吉林教育,2024,(04):17-19.
- [8] 念鹏程.浅谈在中职语文古诗文课堂中渗透课程思政的教学策略[A]2023年中国陶行知研究会生活教育学术座谈会论文集(三)[C].中国陶行知研究会,中国陶行知研究会,2024:4.
- [9] 白洁.浅议中职语文教学中如何融入思政教育[A]中小学语文素养建设与学科改革研讨会论文集(二)[C].北京青爱教育基金会素养教育成长计划,北京青爱教育基金会,2023:5.
- [10] 刘红梅.中职语文课程思政增值评价探索——以高教版中职语文基础模块上册第五单元为例[A]中国陶行知研究会2023年学术年会论文集(四)[C].中国陶行知研究会,中国陶行知研究会,2023:4.